

# 上海有色金属信息

SHANGHAI YOUSE JINSHU XINXI

第39期 (总第771期) 2012年10月31日 内部资料 免费交流

上海有色金属行业协会 主办 上海市连续性内部资料准印证: (B) 第0234号

上海有色协会网  
www.csnta.org

会员服务功能正式上线

协会会员单位可免费登录使用

- 1、历史数据查询
- 2、供求信息发布
- 3、招聘信息发布
- 4、建立企业空间

电话: 021-56030072, 021-33872553 传真: 021-56666685  
联系人: 许寅亮、庞敏 邮箱: ymr@csnta.org

## 电解铝等八大行业兼并重组 地方保护成最大阻力

发改委人士透露,国务院企业兼并重组工作部际协调小组近期召开会议,要求发改委、财政部、国资委等九部委加快出台具有针对性的行业重组政策,着力推进钢铁、汽车、水泥、机械制造、电解铝、稀土、电子信息、医药等八大重点行业兼并重组。

国务院有关负责人表示,今明两年是八大行业重组的关键时期,国务院要求出台具有针对性的政策加快速度推进这项工作。

据透露,下一阶段,国资委将加强对中央企业兼并重组的指导和规范,进一步规范企业的兼并行为。尤其是针对发展战略不清晰、盲目追求规模而兼并、跨业兼并能力不够高、兼并后未能实现有效整合、重组的效果不够明显等问题,国资委将下大力气纠正。

但不少业内人士指出,上述传统产业本身散乱带来的顽疾,和多年来无法

解决的地方保护,将给兼并重组政策的实施带来挑战。

**担忧 产能过剩导致恶性竞争**

“作为国家重要的基础行业,像钢铁、水泥、稀土等产业因为缺乏合理规划,前几年高速无序发展造成散乱的竞争局面,最明显的恶果就是产能过度扩张带来的行业过剩。”中钢协副秘书长迟京东表示。

集中度低必然带来话语权的缺失和行业的恶性竞争,特别是在市场不好的形势下,企业盈利状况恶化更加剧烈。以钢铁业为例,中钢协数据显示,1至8月份,纳入中钢协统计的重点大中型钢铁企业利润总额-31.84亿元,同比下滑104.22%;其中,8月当月钢铁行业数据“触目惊心”,盈利状况下滑至年度最低点。

**缓慢 10年38个文件难解顽疾**

这已经不是国家第一次酝酿推进兼并重组的相关政策。自2003年开始,

国家出台的多项产业政策中频频提及“兼并重组”,而上述八大行业分别制定的“十二五”规划,更是对兼并重组提出了具体目标。

“政策一箩筐,凸显了兼并重组在这些传统行业实施的难度。”一家国有钢铁企业负责人坦言,实际上诸多的政策推动,并未真正解决上述八大产业兼并重组的难题,这几年来兼并重组步伐非常缓慢。

为促进相关行业的健康发展,自2003年12月23日国办发[2003]103号文件开始对钢铁、水泥、电解铝等产能过剩行业实施宏观调控以来,国家发布了与水泥产业有关的宏观调控政策文件多达38个,但其产能过剩顽疾仍无法根治。

**阻碍 整合症结源于地方保护**

上述协调工作小组人士表示,今年以来,我国经济下行压力较大,这是推

进企业兼并重组的最好时机。

然而,不少人士都坦言,跨区域兼并重组面临的地方保护,国企和民营企业因为不同所有制而出现的种种重组难题,都给这些行业兼并重组实现大集团战略出了难题。

“拿稀土来说,五矿、中铝、中色等央企都跃跃欲试希望通过兼并重组角逐稀土行业三甲,但是随之而来是各个地方政府以省为单位建立大集团进行‘对峙’,这不仅造成了稀土行业兼并重组的困难,也会在某种程度上加剧产能过剩。”一位稀土行业人士说。

一位不愿意透露姓名的知情人士形象地点出了其中的“奥秘”,地方政府需要税收和解决就业,而兼并重组必然会带来一些产能的淘汰和税收的变化,地方政府自然不乐意,这些利益错综复杂让本来应该“市场化”的兼并重组非常困难。(来源:经济参考报)

## 中国9月基本金属产量一览

中国9月份氧化铝产量为2,962,000吨,同比增加6.0%;上个月产量为3,221,000吨,环比减少8.0%,1-9月总产量为28,755,000吨;同比增加9.8%。

9月份原铝产量为1,673,000吨,同比增加9.3%;上个月产量为1,750,000吨,环比减少4.4%,1-9月总产量为14,766,000吨;同比增加10.6%。

9月份精炼铜产量为511,000吨,同比增加4.3%;上个月产量为511,000吨,环比增加0.0%,1-9月总产量为4,425,000吨;同比增加7.4%。

9月份铅产量为461,000吨,同比增加17.9%;上个月产量为457,000吨,环比增加0.9%,1-9月总产量为3,575,000吨;同比增加11.1%。

9月份锌产量为385,000吨,同比减少11.3%;上个月产量为397,000吨,环比减少3.0%,1-9月总产量为3,506,000吨;同比减少6.2%。

9月份锡产量为12,660.6吨,同比减少21.7%;上个月产量为12,989.3吨,环比减少2.5%,1-9月总产量为107,394.5吨;同比减少5.1%。

9月份镍产量为23,129.4吨,同比增加29.0%;上个月产量为24,542.5吨,环比减少5.8%,1-9月总产量为144,706.5吨;同比增加2.5%。(来源:国家统计局)

## 工业企业利润增速半年来首次转正

国家统计局公布的数据显示,1-9月份,全国规模以上工业企业实现利润35240亿元,同比下降1.8%,降幅比1-8月缩小1.3个百分点。9月当月实现利润4643亿元,同比增长7.8%,在连续5个月同比负增长后实现正增长。

国资委研究中心研究员胡迟表示,9月规模以上工业企业利润指标出现“拐点”,首先归功于经济运行的止跌企稳。从第三季度的数据,尤其是9月的主要数据看,国民经济运行企稳态势比较明显,几乎所有主要指标增长速度都在加快。还有专家认为,也与企业自身

控制成本、改善经营有关。

数据显示,分行业看,1-9月,在41个工业大类行业中,26个行业利润同比增长,14个行业同比下降,1个行业由同期盈利转为亏损。主要行业利润增长情况:汽车制造业增长10.8%,电气机械和器材制造业增长3.7%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长5.7%,电力、热力生产和供应业增长44.6%,黑色金属冶炼和压延加工业下降68%,通用设备制造业下降1.8%,石油加工、炼焦和核燃料加工业由同期盈利转为亏损。

工信部总工程师朱宏任表示,

工业经济运行正处在筑底企稳的紧要关口,尽管仍存在一些困难,但有利因素正在集聚。随着稳增长政策效应进一步显现,四季度工业生产增速可能比三季度高,企稳的势头将得到进一步巩固。

胡迟表示,对企业而言,应及时抓住经济运行回暖的契机,加快结构调整的步伐,继续开发新产品与服务,逐步转移到产业链的高端,抢占未来产业的制高点。同时,不断提升管理水平,向管理要效益,扭转当前因成本上升造成的效益大幅度下滑状况。(来源:中国证券报)

## 光伏产业联盟官员:90%以上多晶硅企业已停产

随着全球太阳能需求下降和欧美贸易壁垒持续发酵,中国光伏产业正陷入困境。然而,中国国际太阳能峰会上,国内外专业人士对光伏产业的信心并未

动摇。他们认为,正在加快的中国国内市场,将使产业“寒冬”成为中国光伏产业转型升级的重要契机。

“到目前为止,90%以上的多晶硅企业已经停

产,仍在生产的企业只有5家,但开机率也在下降。”中国光伏产业联盟秘书长王勃华称,受近来欧盟与美国先后对中国光伏产品采取反倾销调查和征收反倾销、反补贴等措施影响,今年多晶硅产量预计下滑1.4万吨,这一数字较去年全球排名第五的日本还要多出0.1万吨。(下转第4版)

## 中国循环经济与绿色发展论坛 2012

2012年12月15-16日 北京

“深化循环经济  
实现绿色发展”



电话: 021-56030072  
传真: 021-56666685  
网址: http://www.cscece.org/

主办单位: 中国社会科学院数量经济与技术经济研究所  
中国社会科学院中国循环经济与环境评估预测研究中心  
支持单位: 国家发改委资源司 工信部节能与综合利用司 环境保护部科技司 科技部社发司 农业部科技司 住房与城乡建设部建筑节能与科技司  
协办单位: 上海有色金属行业协会等

论坛主要涉及: 循环经济与绿色发展、循环经济规划与政策解读、各地区循环经济专题、循环经济先进技术应用与产业发展等